

**Сравнительный анализ контртеррористической политики администраций Б. Обамы и Д. Трампа в Африке южнее Сахары (на примере Нигерии и Кении).**

**Научный руководитель – Хлебникова Луиза Романовна**

***Никольская Елена Александровна***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

*E-mail: elena.nikolskaya.2016@mail.ru*

Основной угрозой безопасности африканского континента продолжает оставаться террористическая деятельность радикальных исламистских организаций. В Африке южнее Сахары (далее - АЮС) активно действуют Боко Харам и Аш-Шабаб, самые смертоносные террористические организации этого региона. Наращивают свое влияние и международные террористические организации ДАИШ и Аль-Каида, которые превратились в противников в борьбе за влияние на местные исламистские группировки.

Для США этот регион имеет особое значение. Прежде всего, он богат природными ресурсами, активно развиваются и становятся все более привлекательными для инвестиций и торговли экономики таких стран как, например, Нигерия и Кения, поэтому Вашингтону важно поддерживать в АЮС безопасность необходимую для поддержания стабильных отношений в этих сферах. Усиливающиеся соперничество США с Китаем сказывается на укреплении экономического сотрудничества Белого дома со странами Африки. Также Вашингтон стремится предотвратить превращение АЮС в убежище для террористов и их опорную точку в дальнейшей борьбе против Запада, которая ставит под угрозу безопасность в США. [1]

В АЮС оценить и выявить все стороны сотрудничества США с африканскими странами в сфере борьбы с терроризмом можно на примерах Кении и Нигерии, наиболее подверженных террористической угрозе.

После трагедии 11 сентября США сделали войну с терроризмом одной из своих приоритетных задач, в том числе, и в АЮС. Контртеррористическая политика Вашингтона проходит в интенсивном сотрудничестве с региональными игроками, особенно правительствами Кении и Нигерии, а также международными организациями (ООН, Африканский Союз, G5 Sahel). Основными методами борьбы против терроризма, реализуемые США, является предоставление **военно-технической помощи** странам, противостоящим террористической угрозе (обучение местного военного персонала, предоставление военного оборудования и т.п.) Белый дом также наносит авиаудары по базам террористов с помощью беспилотников (дронов).

Стоит подчеркнуть, что США фокусируются также и на содействии в сфере развития африканских государств для **устранения причин радикализации** населения (слабость государственных институтов, бедность, экономическое неравенство, высокий уровень коррупции в правящих элитах и др.)

Целью данного исследования является анализ контртеррористической политики Б. Обамы и Д. Трампа для выявления положительных и отрицательных тенденций современной африканской политики США в сфере безопасности.

Президент США Б. Обама придавал африканскому направлению внешней политики особое значение. Он четыре раза был в Африке (больше чем любой другой президент США). С начала второго президентского срока Барака Обамы произошло расширение сотрудничества США и стран Африки в области борьбы с терроризмом. В своей речи в

Вест Поинте, в 2014 г., Обама заявил, что США не намерены проводить масштабную вооруженную кампанию на африканском континенте. [2] Там же президент объявил об инициативе создания антитеррористического фонда. Активно расширялась деятельность Африканского командования, созданного еще в 2008 году при Дж. Буше-младшем. Обама также стал первым действующим президентом США, посетившим Кению- страну с крупнейшей экономикой Восточной Африки. Было увеличено финансирование правительственных сил Кении, противостоящих террористической группировке Аш-Шабаб (в 2015 г Кения получила от США контртеррористическую помощь, вдвое превосходящую всю ту, что была предоставлена до этого[3]). Однако не удалось сблизиться с новым правительством Нигерии из-за продолжающихся нарушений прав человека при президентстве М.Бухари. Контртеррористическая помощь Нигерии была очень ограниченной из-за действия американского закона Лихи.

В течение своей предвыборной кампании **Д. Трамп уделял мало внимания африканской политике.** После выборов неопределенность осталась: только в сентябре 2017 г был назначен исполняющий обязанности помощника госсекретаря по Африке. Африканская политика Д. Трампа отражает общую тенденцию новой администрации к прагматизму во внешней политике. Трамп выступал за масштабное сокращение антитеррористического фонда. Сокращаются финансовые обязательства перед ООН, что отрицательно сказывается на африканских программах международной организации.

В некоторых аспектах, **Д. Трамп продолжает контртеррористическую политику администрации Обамы на африканском направлении. Белый дом поддерживает региональные организации, борющиеся с террором.** Но администрация Трампа придает значение исключительно вооруженному противостоянию террористам в АЮС. Она не разрабатывает никаких инициатив, направленных на укрепление демократии и эффективное управление, на чем делала акцент администрация Обамы. Эта тенденция просматривается и в формировании бюджета США на 2018 г: были значительно увеличены военные расходы и сокращено финансирование USAID, треть средств которой идут на помощь Африке. Администрация Обамы критиковалась за спонсирование африканских стран с высоким уровнем коррупции. Напротив, команда Трампа выступает за рациональное распределение бюджетных средств. В Стратегии национальной безопасности (2017) указывается готовность приостановить помощь странам, в которых выделяемые денежные средства присваиваются элитой.

Трудно сказать, что политика администраций Обамы или Трампа способствовала значительному улучшению ситуации на африканском континенте. Начатые Обамой программы по устранению причин радикализации населения и развития террористических группировок требуют длительного времени для того, чтобы дать видимый результат. Отход администрации Трампа от этой политики может стать причиной еще большего усугубления террористической угрозы в АЮС, поскольку борьба с террором должна представлять собой, прежде всего, борьбу с идеей. Необходимо предоставить населению достойную альтернативу религиозному фундаментализму, который восстает против бесправия, бедности, отсутствия демократии. Поэтому для эффективного противостояния террору Трампу следовало бы развивать инициативы предыдущих администраций и предлагать новые, которые позволят завоевать умы и сердца африканцев, а не милитаризировать помощь Африке.

#### Источники и литература

- 1) National Security Strategy: <https://www.whitehouse.gov/wp-content/uploads/2017/12/NSS-Final-12-18-2017-0905.pdf>

- 2) The White House: <https://obamawhitehouse.archives.gov/the-press-office/2014/08/06/fact-sheet-us-support-peacekeeping-afric>
- 3) Washington Post: <https://www.washingtonpost.com>